

大众周末

■ 新闻关注



尴尬！特朗普拒绝与默克尔握手

美国当地时间3月17日，特朗普与默克尔首次会面，在移民、贸易和北约上还存在强烈分歧。两人身体语言上也透露出种种不合：在联合发布会上，特朗普拒绝和默克尔握手。



在最缺男人的“女儿国”美女如云却愁嫁

欧洲小国拉脱维亚的女性比男性多了18%，据说都要排到“缺男人琅琊榜”第一位了。她们非常喜欢跨国恋，中国男人在她们眼中可都是爱家爱老婆的好男人。



梦露生前美照拍卖或拍9万美元高价

一组记录了玛丽莲·梦露从崭露头角到荧屏性感女神的历程的照片近日出现在美国洛杉矶朱利安拍卖行，该组照片共计百余张，有望拍出9万美元(约合人民币61.9万元)高价。



“粉红之星”钻石估价超6千万美元

英国伦敦，苏富比拍卖行展出最珍贵的“粉红之星”钻石。这颗钻石是美国宝石学院(GIA)历来评定过最大颗的内部无瑕鲜彩粉红钻。

■ 周末人物 真情大义

遇到跌倒的路人，到底扶不扶？这个曾引起全社会大讨论的话题，在曲延铁看来，“根本就不成立”。多年来，他数次在路人突发险情时出手相助，其间虽然也遭遇过误解、冷漠、劝阻，却从未有过犹豫。因为他觉得，“该出手时就出手”是做人的原则，唯有如此，日子才能过得踏实，内心才能守得住一份坦然。

曲延铁：救人助人良心无愧

□ 本报记者 田可新 实习生 范婷婷 陈俊洁



记者问曲延铁，和搭救过的伤者如今还有联系吗？他憨厚地摇摇头。“只要人得到及时治疗、今后过得好好的，比啥都强。”

“别管谁遇到难处，能帮就帮”

曲延铁今年54岁，是济南市历城区鲍家街道曲家村人，17岁便参加了工作。起初，他是在历城区王舍人街道水利部门做司机，2002年转岗，先后在王舍人街道、遥墙街道的交管所干起了路政管理员，从事路政、运政巡查工作。用他自己的话说，“早先是跟‘车’打交道，后来是跟‘路’打交道，一辈子没离开过交通”。今年年初，遥墙街道划归高新区后，随着人员岗位的调整，原本十几个人参与的工作，现在仅由他和另外两位同事完成，遥墙、临港两街道总长约60多公里的县乡公路、周围近20个村的村道，都需要定时巡查，一旦发现超限超载、破坏公路、桥涵险情、车辆撒漏，必须第一时间上报。

工作量大了，每天至少要巡查30公里的道路，开车打个来回，就是60公里，中午的这顿饭总是凑合着吃，有时候根本顾不上。对这，已年过半百的曲延铁倒没喊累，只是觉得心里头的“弦”绷得更紧了。“车行路上就没小事，咱只能瞪大了眼睛观察各种情况，这家取水浇地破坏了公路，那家占道晒新打下的麦子，这全都是隐患，需要及时处，忘了一丁点儿就可能出纰漏。”

在厚厚一沓该所的运管日记中，记者找到2017年3月的这本，粗略翻看，发现最近的几条中就有老曲上报的。比如，“3月13日，在路政巡查中发现，引清桥存在重大安全隐患，桥面有漏洞、桥面下塌陷严重，请做封桥处理……”；还有，“3月15日，发现幸福路段两侧有树枝堆放，以及土堆多处，存在安全隐患……”

“老曲就是这么个工作严谨认真的人，对路上突发的大事小情特别敏感，别人往往发现不了的，没往心里去的异常，总能第一时间察觉。他还有一副副人少有的热心肠，要是发现有人遇到困难，更指定第一时间跑上去帮一把。”听到我们的交谈，交管所所长魏秀璞走进办公室，要给我们讲一件他亲眼所见的事儿，至今他还记忆犹新。

那是2015年8月，三伏天的中午，就是呆在屋里不动弹，也能把人热得透透的。快到了上班的点，老曲透过办公室的窗口向街上看了一眼。就这么一瞅，正好发现有位上了年纪的老太太坐在街边的凳子上，闷着头不动弹。老曲觉得不对劲，立马跑出去查看……

见魏秀璞还想着这件事儿呢，曲延铁这时反倒不好意思起来。“当时就是担心，老人年岁大了，天气又那么热，一来是找不到回家的路，二来别让日头晒得中暑了，就琢磨着先去搞清情况，好给她家里人报个信。到了跟前儿一问，老太太今年80多岁，意识还很清醒，我才放下心来。等她休息够了，答应走了，我又怕老人自己往家走路上不安全，就开着自己的五菱小面包把她送了回去。”

“帮人就图个心安理得”

不过，讲起救人，曲延铁也跟记者坦言，自己“还真就误会被会过”。“都是六年前的事儿了，你们不问我我都快忘了。”曲延铁舒展了浓黑的眉头，侧头笑了笑，慢慢开始回忆。

大概是2011年的秋冬之际，当时曲延铁还在王舍人镇交警所上班，天乍开始冷，下午五点多，老曲下班开车驶向曲家村方向，路过沙河村东高速公路立交桥下时，远远地看见“有一大块头倒在路旁”。不敢确定的他，开车缓缓靠近，才发现是位40多岁的妇女躺在那儿，一旁还有辆侧翻的摩托车，“哪一哪一哪一”地冒着异响。虽说天已经开始擦黑，可赶回家吃晚饭的过路人并不少，谁也没停下来问问，都只是远远地探探头，瞄一眼就加快脚步、匆匆离开。

直到曲延铁停车走上前时，才看得真切了些——伤者已满脸都是血，又仔细一问，才搞清楚，受伤的人家就住在不远处的王舍人街道滩头村(当地有南滩头村和北滩头村，对此，曲延铁已记不清)，刚才是骑车回家的路上，因为摩托开得飞快，加上道上又滑，一下子翻倒在地，狠狠地摔了一下，腿脚已经疼得动弹不了了。

老曲说，自己是干道路巡查的，最清楚遇到险情就怕耽误。万一伤者不能得到及时救治，很可能会有生命危险。所以，他哪还管是不是下班时间，连忙喊来一位过路人帮忙，迅速又万分小心地把伤者抬上了自己的车，以最快的速度将她送往不远处的济南市第三人民医院救治。

路上，曲延铁跟这位女士要了家里人的联系方式，立刻就打电话找到了家属。等到老曲将病人送进急诊室后不久，她的家人也跑来立三院接上了头。然而，正当着急的一颗心刚刚平复下来的曲延铁，打算作别回家时，却被这家人一把拦了下来。

原来，听闻被救者进了急诊，伤者家人情绪非常激动，特别是伤者的丈夫得知是曲延铁开车将她送到医院救治时，开口就问：“是不是你碰着她了？”他误认为曲延铁是肇事司机，更要求老曲承担相关责任。

“一听这话，我心里真的很不是滋味儿，很难过，更是委屈。”时隔多年，曲延铁说起当时的心情，讲得实在在在。“当时有点发蒙，脑海里就冒出一个念头，‘好人真是不好当’。就是在以后的好长一段时间里，我想起这事儿还是不太舒服——明明是救人，怎么反倒平冤枉了？后来慢慢地，俺自己倒也把这个问题‘疙瘩’解开了。不论是谁，看到家里人受伤，都会着急、都会紧张。人家在什么都不了解的情况下，作出这样的推断，也算人之常情。可以理解，你说是不是？”

曲延铁说，当下里，他心平气和地对家属作了解释。那位半信半疑的丈夫跑进急诊室去确认。好在躺在急诊室里的被救者此刻头脑已

十分清醒，连忙帮着澄清，“不是这位老师碰着我的，人家送我来医院的，咱得谢谢他。”得知了真相后，一家人反倒不好意思起来，一面道歉，一面又主动拿出现金表示感谢。不过，曲延铁果断地拒绝了这份报偿。“事情很简单，俺就是开车路过，见着人受伤了就送医院。俺帮人啥也不图，要的就是心安理得。再者说，我住在曲家庄，她住在滩头村，离得那么近，乡里乡亲平日里不更得你帮一把、我扶一把吗？”

“他就是个闲不住的人，好管个闲事儿”

2011年这次救人的事儿，曲延铁跟谁也没讲过。直到很久之后，老曲和同事赵世新聊起，谈起报纸上一则“救人被讹”的新闻，顺便把自己的遭遇说了出来。部队转业后的赵世新干过宣传工作，一听这是个题材，就写了篇文章投到报社，几天后就被发表了。曲延铁救人的事儿也就这么不胫而走。

“他就是这么个闲不住的人，好管个闲事儿。”3月18日，记者和赵世新聊起时，他张口就表示。“我2002年就认识老曲了，2009年我们又调到了一个办公室。他一直就爱为大家伙儿忙活，有时候办公室凳子坏了，他就拿着锤子，‘叮叮当当’地给敲打好，有时候看见单位的车脏了，他就打上一大桶水默默跑去擦。因为老曲人热心又和车打了半辈子交道，同事们信任他，拿他当汽修行家，哪个的车坏了，都跑来找他处理。曲延铁常常就是一句‘没问题’，就跑去闷头帮着修。”

“而且我学车早，那时候要想摸方向盘，还得先把急救措施、交通事故的应急措施搞懂、学透。现在想想，这些本领都能在工作上、生活中派上不少用场。”曲延铁说，有一回，他真就靠着这些知识，又救了一个人。

2014年1月3日下午两点，当天休班的曲延铁到王舍人街道一家信用社办理业务，取了号便坐在长椅上等着叫。可没成想，邻座的一位30多岁的女同志突然晕倒。她面色苍白，脸上还沁着密密的汗水，老曲一看，就赶紧让围观的人群散开，让空气通畅，又请旁边的另一位女士给掐人中。

“可我看着她手法不对，心就急了，直接拦下她，说‘我来吧’。”曲延铁说，他一边施救，一边也把信用社的保安喊了来，请他拨打120。“那位保安起先还不乐意，支支吾吾地说‘这事儿该谁打电话呀？’我一听就来了气，大声喊起来，‘在你们这里，你们就有这个义务’。”

由于距离市立三院也不远，120很快赶到了现场。此时晕倒的妇女通过急救也恢复了意识，口中央求着要去济钢医院。老曲把她的意愿反复转告给了医护人员，和他们一同将病人抬上了担架。

“老曲可没因为被误会过就不再出手了。有时候我们会劝他，怎么也得在现场拍个照、录个像，找几位见证人，省得真让人讹着啊。

可他帮人的时候从来不想这些。”赵世新说，“有一次在单位门口一个老太太骑着个三轮车一下子摔倒了。我当时在上班路上呢，远远地也看见了，别人谁也没管的，就他从所里跑出来，把老太太扶了起来，查看了一下没啥事，嘱咐几句目送她离开了。后来，我进了办公室就跟他半开玩笑地说，可别叫人赖上你啊，现在社会上这种事儿多着呢。他很不以为然地说，赖啥啊，能赖谁啊，不值当的。”

“我虽然不是党员，但我也一直以党员的标准要求自己。”曲延铁曾跟赵世新这样说过。赵世新也对这句话深有感触。十几年接触下来，他觉得曲延铁这个人不仅古道热肠，工作上的事儿也总是冲在前头。2012年，在赵世新的介绍下，经过党支部一年的考察，老曲加入了中国共产党。2013年，曲延铁被历城区文明办授予“文明历城人”，2014年又被济南市交通运输局评为“最美交通人”。

“老曲要上前救人，谁也劝不住”

老曲有两个女儿，小女儿曲士艳已经嫁人。孩子刚刚9个月，正是需要人手照顾的时候。老曲的老伴彭玉春便常常赶到位于海亮院小区的女儿家帮忙带孩子。3月19日上午，在曲延铁的带领下来，记者来到这里，和彭玉春聊聊这一大家子的日常。

一进门，就看见彭玉春抱着小外孙乐呵呵地在“交谈”，孩子口中“啾啾呀呀”，逗得她开心得不拢嘴。“一家人和乐乐的，比啥都强啊。”讲起眼下的日子，彭玉春一脸的满足。

交谈了几句，记者就发现，这老两口性子真是互补。眼前的这位女主人，带着农村人天然的淳朴与开朗，眉梢眼角间有藏不住的善意和热情。不过，聊到老曲如何相识，她不禁有些害羞。“哎呀，哪谈得上怎么瞧上的。俺们那个年代都是托人介绍认识的，不像现在的年轻人讲求自由恋爱了。当时老礼儿多，说是谈对象，其实俺们两个人也不大见面，更不大去对方家，认识差不多两年就结婚了。”

“那时候不像现在，找对象还得考虑那么多，非要说看啥了，那就是觉得他脾气好，挺会疼人的。”彭玉春说着说着，就笑了起来。她告诉记者，老曲这朴实、温和的个性很快便得到了岳父母的认可，婚后，曲延铁在王舍人街道上班，自己就在家务农，照顾两个女儿。如今三十多年过去了，家里四代同堂，其乐融融。

讲起曲延铁，还是绕不开说他“爱管闲事儿”。彭玉春打开了话匣子，直言老曲要上前救人，“谁也劝不住”。这话听似是“数落”，可让人立刻感觉到话里话外流露出的赞许和骄傲。

“其实俺对象还遇到过一件事儿，当时正好俺俩在一块儿。”彭玉春拉了起来。2012年的7月，赶上王舍人实验中学旁边的冷水沟大集，他们正好去集上买点日常用品，顺便回趟彭玉春娘家。可刚把车停稳，他们就发现路边上围了一大圈人，这个嚷着“这是怎么了”，那个议论着“人像是从沙河村来的”，全都隔着一大段距离瞅着，没人敢再向前走一步。曲延铁和彭玉春也凑了过去，透过人群缝隙一瞧，发现是个看上去80多岁的老汉，连人带马扎歪倒在地。

“老人看上去情况不太好，手脚都已经动弹不了。”彭玉春回想起了当时的情景，坦言自己其实也有点害怕。“俺对象胆子大，啥也没说就小跑过去，还掏出手机马上打了110和120。那时，我知道应该救，可还是担心，说了句‘可别让人家属赖上咱’。他愣是没听见，倒是围观的人宽解我说，‘你对象是好人，真要那样俺给你作证’。”

默默听老伴儿讲到这儿，曲延铁接了腔，“老人看样子像是不行了，咱不能不管啊。路边儿上总不是个事儿吧。当时是110先来的，让我签了个字，紧接着120来人拉走了。后来听说，老人没救过来。”老曲一脸遗憾。

类的重活儿、体力活儿，他只要有空都过来帮忙。俺嫂子也是个热心人，平时邻里间有什么事儿也都跑得勤了，谁家遇到什么难事儿了，也都愿跟她拉拉，她乐意帮着想办法。”

“见到有老人倒在路边，俺心里就疼得慌”

说起自己的两个女儿，曲延铁一脸自豪：“两个闺女都挺像我，大闺女不大爱说话，但是人很实在。小闺女很热心，谁遇到事儿了，只要见到跟前儿了，她就尽力地帮人家，替同事值个班什么的都是经常的事儿。人家手头紧急找她借钱，她回来还找我帮忙凑凑。”

听到父亲夸自己，一直忙活着收拾家务的曲士艳停下手里，有些不好意思。“都不是啥大事，谁还没有个困难的时候。”记者再三询问，她才说，2012年8月，她刚大学毕业找到一份工作。有一天，一位同学遇到些难处，急着向她借2000块钱。曲士艳啥也没问，直接应承下来。“那时我一个月也就2000块钱的工资，手里头没攒下多少，凑来凑去还差几百块，就找我爸要了。”小曲笑道，“从小就看着我爸跟街坊邻里相处都挺热心的，谁有事儿了都是能帮就帮，这也算是耳濡目染吧。”

与人为善、助人为乐的家风，在曲延铁家也是代代相传。曲延铁告诉记者，他的父亲毕业于济南市银行学校，母亲是历城二中的第一届高中生，说起来，已经算当地老一辈人里很有文化的人了。在得知他救人的几件事儿后，他们不住地点头称赞，还一直说，“就该这样做，救人一命胜造七级浮屠”。如今，二老已经80多岁高龄，老曲的父亲得了小脑萎缩，瘫痪在床已经一年多。曲延铁兄弟姐妹四人十分团结，排好了班，轮流照顾着，让老人吃饱穿暖，日子过得舒坦踏实。

“我爷爷平时离不开人，家里的长辈都是谁有空谁抢着去照顾。我姥姥姥爷也都是快90岁的人了，我妈姊妹几个也是倒替着去陪着。我们做小辈的都看在眼里，今后一定会像我爸他们一样，行孝道，做好事。”小曲说。

“也是因为家里老人多，爹妈都上了岁数，见到有老人倒在路边没人扶，俺心里就疼得慌，不由自主地就跑去帮忙。”曲延铁告诉记者解释道，“什么时候，都是先救人要紧，更何况是老人。”

记者问他，如今和搭救过的这些伤者还有联系吗？曲延铁憨厚地摇摇头。“只要人得到及时治疗、今后过得好好的，比啥都强。”

采访结束，从小曲家出门南行不久，远处的鲍山青山含翠，春意浓浓，那是春秋名时期著名政治家、齐国大夫鲍叔牙的安葬地。对于“管鲍分金”的故事，当地人尽皆知。相传这一对好友年轻时合伙做买卖，管仲因为家贫欣然接受鲍叔牙多给的分红，有人说管仲贪财，然而鲍叔牙却不以为意，他是真情实意地想帮助朋友渡过难关……谁说传说故事诉说的美好，现实生活中不得见？生活在这里的曲延铁，不就以实际行动诉说了这份真挚、拙朴的情感吗？陌生人路遇危险时施以援手，不计得失、不图回报，他的内心没掺杂任何的“杂质”。

带着曲延铁的一份记挂，3月20日一早，记者还来到了鲍山街道南滩头村，希望看看那位骑摩托摔伤的女士如今过得怎么样。那，南滩头村这座原是省城远郊的小村庄，已属城市开拓发展的前沿。小村庄的静谧正开始被渐渐打破。记者向村头的几位大娘细细打听可否记得摔伤的女士，大家伙儿都摇头。而南滩头村支书李连文也在多方打听后，向记者表示，一鬼6年过去了，村民们的记忆都有些模糊；二来整个村庄有3000多人，青壮年又大都外出打工，要找到当年的被救者，不容易。

记者有些遗憾。但想起老曲的话，又有些释然——多年过去，痊愈后的伤者一定也和村里其他的年轻人一样，或是为养家出去打拼，“怀揣着对不知名的好心人的感激与祝福，把自己的日子过好”，不正是对曲延铁最美好的回馈吗？

■ 责任编辑 郭爱凤